SOBRE A NOCAO DE RECIPROCIDADE
EM CALCULO VECTORIAL
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Nas Notas de Cileulo Vectorial que publicimos em 1931,
indicAmos como podia estender-se aos sistemas de cocleado-
res a nocio de reciprocidade dada por Axern Es¥ELL no sen
livro L'Ochématique. A demonstraciio geral, entio omitida,
é ficil de fazer.

1) Sejam A,, A,,...,A, n vectores fundamentais,
de sorte que o produto g=A_ A, ... A ¢ assim, diferente
de zero.

Os vectores reciprocos A', A’,..., A" constituem tam-
bém um sistema fundamental, pois que é
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A expressio dos A’ é a seguinte:
i n—i 1 ;
1) A=(—1 = BB R TR R

2) Diz-se grandeza vectorial de ordem p a grandeza
w,, da forma

{2) !HH .Du.._.w.w.:uﬂ _P,J h«.u,..._ﬂ..uuv.v
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onde o somatério se refere a combinagles (s, <s,<...%,)

e onde devemos recordar que os cocleadores A, A, - .. h_,w,
580 linearmente independentes.
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Para determinarmos as coordenadas contravariantes
81 &g ... B sl iy 0
a ¥, multiplignemos ambos os membros da ignal-

dade (2) pelo cocleador
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f=1
pelo gue temos
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temos assim
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Calculemos o produto vectorial A" A™ ... A”. Tendo
em vista (1), vem
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hlﬂ _?.f _?ww,.,_?m.ﬂ+

AT A% AP = (1)

onde A, significa o produto de vectores A;, nos guais
apenas falta A_. Ora é

o Aoy =A LA A, B (RLLA ALA)
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onde I, , . significa o produto de vectores A;, no gual
faltam A_, A_, A, . Continuando, chega a formsar-se a
1 & 5
expressio ;
(p=1) (P+4)
i L e L p—1
?mh.qmi._?u%“.ﬂ|: : g —up gans B!
0 gque leva a escrever
(®) AR AT == 0,

onde 5 é da mesma paridade de p+ p(n—p).
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Desta maneira, a expressiio de w,, pode escrever-se
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Os dois sistemas de cocleadores A’ ... A, A, .. h@

dizem-se reciprocos. 0 sen papel de reciprocidade resulta
imediatamente da reciprocidade dos dois sistemas de vecto-

res A, A,. E vése que ¢

Salvo quando
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€ a segunda atendendo 4 relagiio (3).

Para outros detalhes e para as relagies com o Cileulo
Tensorial, pode vér-se a segunda das nossas citadas Nofas
de Cilewlo Vectorial. Neste momento observemos unica-
mente que as coordenadas covariantes de w,, sio iguais

aw, h,&...h_.ww.




